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Egy évre . 1a forint o. ért 

Félévre e, „ 

Évnegyedre s 
Egy hóra 1 

Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Az előfizetési összegek beküldésé- 
nél postai utalványt kérünk használni, 
mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 
dául: 1 
és 3 krt itt az átvevésnél, 
utalványra 1 darab 10 kros bályok 
ráragasztásával minden ki van fi 
zetve. Steim János. 

a ,K. Közlöny" kiadója. 

Eredeti távsürgöny. 
Erzsébetváros, aug. 5. Kormánybiz- 

tos Mikó Mihály Felső-Fejérmegye bizottmá- 

nyi gyülését tegnap megnyitotta. A bizott- 

mány a kormánybiztos kiküldését a rendki- 
vüli körülmények miatt megnyugvással, öröm- 

mel fogadja. Köszönetet szavaz különösen 

azétt a belügyminiszternek, hogy kormány- 

biztosul Mikó Mihály lett kiválasztva. A gyü- 
lés szép renddel foly. *) 

*) Lapunk megjelenése után kézbesittetvén, 
Szerk. mult számunk ból kimaradt 

llamtanáe és sállambiróság, 
" T 

(S.) A birói hatalom gyakorlásáról szóló 
törvény tárgyalásakor megbizta a képviselő- 
ház a miniszteriumot, hogy egy szervezendő 
„állambiróság" iránt készitsen törvény- 
javaslatot s terjeszsze azt az országgyülés elé. 

Most b. Kemény Zsigmond a „P. Naplót- 
ban felsorolván az államtanácsi némely 
államokban fennálló alakzatáit, eszmecsere 
végett, ez intézmény tevékenységi körének 
a mi hazai törvényhozásunkba leendő felvé- 
telét inditványozza. 
Pesti tudósitónk által arról is értesü- 

lünk, hogy mindkét testületre nézve már ké- 
szülnek a törvényjavaslatok a miniszteriumban. 

Mielőtt e törvényjavaslatok közzététet- 
nének, nem ismervén azok tartalmát, tüzetes 
tárgyalásba ugy sem bocsátkozhatnánk. Egy- 
előre tehát csak néhány általános, elvi észre 
vételre szoritkozunk. 

Magunk is azzal tartunk, hogy az ál- 
lamgépezet csak akkor tökéletes, ha annak 
egyes részei, kerekei, melyeket államtudo- 
mányi műnyelven intézményeknek neveznek, 
helyes arányban viszonylanak egymáshoz, s 
ha egy sem hiányzik, az elkerülhetlen szük- 
séges és a nevezett államgépezetet egy egy- 
öntetü egészszé tevő alkatrészekből. 

Másfelől annál tökéletesebb és tartósabb 
valamely gépezet, annál biztosabb s ered- 
ménydúsabb annak müködése, minél egysze- 
rübb szerkezete van, minél kevesebb a sur- 

lódás az egyes részek közt, átalán minél in- 
kább kerülte a gépész a felesleges fogak és 
kerekek alkalmazását ama czélszerünek bi- 
zonyult latin mondat szerint, hogy : „entia non 
sunt sine necessitate multiplicanda.* 

Az újakkori államtudomány azt tanitja, 
hogy az államban müködő három főhatalmat, 
u. m. a törvényhozást, végrehajtást és igaz- 
ságszolgáltatást, 
választani és elkülönitni, mikép azok egy- 
más hatáskörébe át ne csaphassanak, be ne 
avatkozhassanak; de annál szabadabban és 
akadálytalanabbul müködhessék mindenik sa- 
ját cselekvési terén. 

Czélszerünek találjuk végül azt is, ha 
a nemzetgazdászatnak a munka okszerü fel- 

osztását tanácsoló üdvös szabálya minden 
egyes államhatalom kebelében érvényesittetik. 

Alkalmazzuk már most ez alapelveket. 
az emlitett két imőzmémte az államtanácsra 

3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
holott a postai 

annyira el kell egymástól 

ég állambiróságra. És pedig először az ál- 
lambiróságra. 

A hatalommegosztás fennebb érintett elve 
megkivánja, hogy a miniszterium, (illetöleg 
az igazságügyminiszterium) mely a végre- 
hajtó-batalmat képezi, egymaga semminemü 
törvényhozási cselekvénybe ne avatkozzék, 
és hogy ha jogügyekben a létező törvények 
hiánya, hézagai — a törvényhozó hatalom to- 
vábbi intézkedéséig - egyes, külön döntvé- 
nyek által pótlandók, ezt ne a miniszterium, 
illetőleg annak igazságügyi osztálya, hanem 

más, vagyis a harmadik államhatalom tegye, 
méely az igazságszolgáltatást képviseli, s a 
mely nálunk nem más, mint a kir. legf. tör- 
vényszék. 

Mint ugy is igazságszolgáltatással fog- 
lalkozó, jogtudósokból álló testületnek, ennek 
körébe tartozik sajátkép minden törvényma- 
gyarázat, mely jogügyleti és bünvádi dol- 
gokban felmerül. 

Az állambiróságnak e szerint csak azon 
törvények alkalomszerü illetékes magyarázata 
jutoa, melyek a fenn elősorolt két osztályba 
nem tartoznak. 

É felett az állambiróság teendői közé 
tartoznék, sőt csaknem egyetlen illetékes fel- 
adatát képezné a törvényszékek és közigaz- 
gatósági hatóságok közt felmerült illetékes- 
ségi esetek elintézése, ezeket ugyanis — 
két önálló államhatalom közegei állván egy- 
: mással szemben — egymagára sem az igaz- 
: ság, sem a belügyér, de sőt az összes mi- 

niszterium sem határozhatja el jogosan, mi- 
után ez összesen is csak egyik: a végre- 
: hajtó hatalmat személyesiti. 

A felségsértési perekben, az állambiró- 
ságot csak a kereset előkészitése illetheti, 
minthogy azok a mai jogfogalmak szerint az 

esküdtszékek elé tartoznak, s ezek illetékes- 
ségi köriből már csak bünvádi természetök- 

nél fogva sém vonathatnak el. 
Az államtanácsról jövő alkalommal. 

Bécs, aung. 4. 18969. 
A hadügyi bizottság munkálatának befejezé- 

sét ma délutánra várják, és hba az csakugyan meg- 

történik, miben én még e perczben is kételkedem, 

holnap kezdetnek meg a folytatólagos nyilvános 

ülések. 

Az ugynevezett gordiusi csomó ugyanis 
legutoljára maradt, s az eddigi jelenségek után 

legkevésbbé sem tudható : imez fogják-e azt oldani, 

vagy ketté vágni. 

Értem a katonai 
dését. 

Ez 

gyültek össze a delegatusok, a jelenleg itt időző 

magyar pénzügyminiszternél, mely alkalommal a 

kérdés minden oldalról megvitattatott. 

határőrvidék kér- 

A tárgy szorosan véve nem is tartozik a 

delegatiók hatáskörébe, mert Magyarorazág területi 

integritásának kérdését érinti, mely fölött a dele- 

csak a magyar országgyülés teendőjébe vág, de a 

budgetben előfordul, téhát okvetlenül hozzá kell 

szólni. 

A bhadügyminiszter a mai ülésre igért választ, 

mondják ugyan, miszerint oly expedienst talált fel, 

ban e hir még megerősitést igényel. 

Annyi mindenesetre áll, hogy minden attól 

függ, csakugyan kielégitőnek fog-e azon válasz ta- 
láltatni, vagy nem ? 

Utóbbi esetben határozat-hozatalra szándéko- 

zik szoritkozni a bizottság, azaz oly resolutiót fog 

ajánlani, melyben Magyarország e kérdésben éria- 

ből eddig csupán 3 078,195 frtot törült. 

A legjelentékenyebb törlés a különbféle költ- 

ségek rovatában fordul elő, melybe 280,700 frt. 

volt felvéve, de csak 76,062 frt. szavaztatott meg. 
E czim alatt állt a „Militürische Zeitung" 

subventionálása is, a mely kereken megtagadtatott, 

mert a bizottság azon alapelvből indult ki, hogy 
vagy érdekes a lap, és megérdemli a pártfogást, 
mely esetben van publikuma, tehát nincs szüksége 
segélyezésre, - vagy rosz, s akkor nem érdemli 
meg a segélyezést. 

A nyugdijakra kért 10. 925, 672 frtból mint- 
egy 4000 frt. törültetett, mintán a bizottság elha- 

tározá, hogy az eddig jóvábagyott tisztifizetések 
fölemelése ne birjon visszabató erővel a már most 
nyugdijt élvezőkre, és hogy a nyugdijak átalán- 
véve maradjanak mindaddig a régiek, mig n mind 

a mely kielégítőleg fog hatni a dolegatióra, azon- ááltak. Czélnokhoz képeet, itt az utolsó formában 

tett érdekeit s jogait fentartandja, és megvédendi. kul a társaság, s ha üzlethez fog, motdbatni, 
A hadügyi bizottság a praeliminált összegek- 

ügyben tegnap délután konfereucziára 

két törvénybozás, tudniillik a Lajthán tuli épen 

ugy mint a Lajthán inneni, nem állapit meg bi- 

zonyos nyugdijazási közös szabályzatot, a mely 

aztán az egész osztrák-magyar birodalom területén 
érvényes leend. 

Az egészségügyi rovatot is leszállította a bi 

zottság mintegy 80,000 frttal és a városokban lé- 
tező tábori gyógyszertárak megszüntetését hozta 
javaslatba, miután azokban az igényelt orvosságok 

a magán gyógyszertárak által is fedeztethetnek, 

még pedig talán olcsóbban, mint a táboriak által. 

A két delegátió ha a törlések összegeiben 
nem találkozik is, az alapelvekre nézve meglehe- 
tösen egyetért és igy a hosszadalmas üzenetváltá. 
soknak nem igen nézünk eléje. 

Biztositó társaságaink népességi mozgalma. 
Miként az emberiség, ugy a biztositótársasá- 

gok is, a születés, élet és halal mozgalma alá van 

nak vetve. 

A biztositó társaságok világszerte naponta ke- 
letkeznek, s miként az emberiségre rá van mérve, 

hogy évenként a 30/, adót megadja a halálnak: 
ugy a bizt. társaságokra is. A társaságok projec- 

tum alakban állnak elő, bizonyos szám már szüle- 
tésénél elhal, egy nagy rész itt sem élheti túl gye- 
rekkorát, s ha férfikort értek, a halál, vagy mi csak 

oda megy, az ifjabb társaságba leendő beolvadás 

elé mennek. Minthogy a bizt. társaságok mai for- 
mája csak 170 éves, hogy mekkora életkort enge: 
dett nekik a sora, mi lesz a közép életkoruk, még 
megmondani nem lebet. Az 1706 baa keletkezett ami- 

cable Society, 1866-ban a Norvich Unionba olvadt, 

legidősb társaságaink 1721 ben születtek. 
Azonban, csak is a magyar és osztrák társa- 

ságok népességi mozgalmát tüzvén czélunkul, ide 

térünk vissza. 

kedett családokat, 

mozgalmi tekintetben : 

projeciumok pihbennek vagy keletkeznek, vagyis 

Az osztrák-magyar birodalom bizt. társasági 
népességét, 3-400 ra tehetni. Különösnek tetszbe- 

tik a nagy szám-különbség a három és négy száz 
között; de a kormány népszámlálását oda még ki 
nem terjesztvén, nagy társaságainkat, mint kiemel- 

név szeriat ismerjük; ellenben 

nem ismerjük a társasági és magán szerkezetü ten- 
geri biztositók egy nagy részét, Triesztben, Fiume- 

ban, Lussin grande és L. piccoloban és más ten- 

gerparti városainkban; — ide járul az, hogy az 

osztrák tartományokban, mint gomba teremnek a 

vidéki ugynevezett Bauern-vereinok, melyek közül 

névezerint csak is az alsó ausztriaiakat ismerjük, 

s ezek száma is 1866 ban 7ő-re menty s mennyi 

keletkezhetett azóta, minthogy az utolsó évek min- 

denikében 7—8 keletkezett, megmondani nem tud- 
juk. — Vegyük tebát bizt.-társaságaink népessé- 

gét 400 ra, s a tengeri bizto-ítók és Bauern verei- 

nok mozgalmát ez úttal hagyjuk érintetlen. 

Ismert társaságaiok rendszerökrec nézve: 

részvényesek, vagy kölcsönösök, La részvényesek 

direct dolgozók, vagy viszbiztositók; a kölcsönösök, 
vagy egyes városiak, vidékiek, tartómáoyiak, vagy 

birodalmiak. Uzletökre nézve, vagy több ágat 
mivelnek a nálunk megkezdett 7 biztositási ágból, 

vagy csak kiválóan egy ágban dolgoznak. Geo- 
gatiók nem határozhatnak, miután az kizárólag graphiai tekintetben feloszlabak : magyar és osz: 

trák társaságokra; három nagyobb piaczczal, mi- 
lyenek Trieszt, Bécs és Pest. Végre népesség- 

társaságaink vagy mint 

élnek és müködnek, vagy liduidálnak és lidui- 

kell elősorolnunk öket; de azért mind szerkezetök, 

mind üzletágaik, mind geographiai helyzetök sze- 
rinti feloszlásuk teljes világosságban fog állani. 

I. A születés, vagyis: keletkezési 

mozgalom. 

A társaságok előbb mint projectumok, terve. 
zetek merülnek fel. Ha viszhaogra talál, megala- 

nagykoru, önálló lesz, s megkezdi bányalakárat 
Ekkor esett túl a keletkezés stadiumán. 

A biztositás a bemzetgazdászat legifjabb ága 
levén, s naponta újabb meg újabb üzletágokra 
nyilván tér: hogy a biztositás mezején valóságos 
forrongás van, ok, igenis természetes. Százakra 
megy száma az Angliában felmerülő projectu- 
moknak az utolsó tized alatt; z ha szintén százá- 
val halnak is el, egy s más életre való megmarad. 

Hogy mennyi projectum nyugossza örök ál- 
mát Auszíriában, odáig nem megyünk: csak egy 
kerek évet vesztnk fel, a mult év utolsó és ez év 
első felét. Annyit azonban megjegyezhetünk, hogy 
aránylag nálunk bukik el legkevesebb tervezet. 

Társaságaiok keletkezése vizsgálatának kü- 
lönben is 1794 vetne határt : ekkor keletkezett az 

általunk ijsmert legidősb társaságunk, a gleiinki 
t Bahernktérln kfsmüátó főtmáté heletkezését te- rein, Janus, Patria, P 

itl ogle Maldd 

kintjük, ugy találjuk, hogy a Bauern- vereinok uán 
az osztrák tartományi kölcsönösök kezdettek kelet- 
kezni 1811-ben, - a részvényesek sorát a trieszti 
Azienda nyitotta meg 1822 ben, — a tontinakét a 
bécsi Versorgudgs Anstalt, 1825 ben, az élet- 
biztositást a trieszti Generale 1834 ben, - a ma- 
gyar részvény-társaságok sorát az Elsöő Magyar, 
1858 ban, – a hitelbiztositást a Windobona, 1859- 
ben, — a viszbiztositókét, a Pannonia 1862-ben,- 
az állatbiztositókét, a Taurus 1864-ben, — a t 
kör-üveg biztositást, az Erete Wiener 1867 ben. – 

egyes biztositási ágok. 

Hogy ezen idő alatt és időtől fogva, melyi 
téren hány társaság keletkezett, azt alább veszi 
olvasóink, - hogy a mult és jelen évben menn 
projectum merült fel, mennyi nyugszik belőle, vagy 
van keletkezőben közüle, im itt névszerint követ- 
keznek. 

A) Elnyugodt, vagy nyugvyó Pöojet- 
tumok: m 

a) Tüz- és jégre magyar projectumok: a 
Baánsági kölcsönös, a horvát Slavia és a Franco- 
Hungarian banké, 

osztrákok : Béss és Klagenfurt városi, Brtini 
kölcsönös, Bohemia Prágában, Adler Béssben és a 
bécsi Escompot., a prágai Betenékdit és a a szljésini 
Rustical banké. e 

b) Az életágban, magyar projettüm: az 
Erzsébet, — osztrák: az Aesculapia. aa 

c) Az állatbiztositás terén, magyar: a 
Magyar állatbiztositó, — osztrák : az Allgemeine 
Viehvers Gesellecbaftt. géráj A 

d) Hitelbiztositásra, magyar: a Columbia 
Összesen 16 projectum lett részint elsetsen részin 
elnapolva. And 

B) Keletkezésnek indnlt projec 
tumok. gíbod edgaa 

Itt soroljuk fel mindazon társzságokat, me- 
lyek szervezése megkezdetett ugyan, de teletöket 
a szaklapok tudtával még nem nyitották meg... 

a) Tüz- és jégre, magyar: a Magyar köb 
csönös és az Ország, – 

osztrákok: a Woralbergi kölesönös 

na és Európa, bécsi részvényesek. 

csönös, — a krák 
nig, E, Azionda, Gener 

b) Az életágban, csak osztrákok keletker 
nek, milyenek: a kölcsönös bécsi Vater üudisel s 
a prágai Slavia és a brüni Öester. ungarsche, - 
valamint a bécsi Conservatoire és lfosvasíten sérdi. 
lés elleni részvényesek. omstald 

c) viszbiztositók: az Oestertelehiacbe és 
a Wiener, mindkettő Bécsben. er 

d) Állatbiztositó: az Első Magyar. 
És igy szám szerint 13 társaság feszi 

láit, hogy m előbb versenyre szállbasson. s 
II. Müködésben lévő tároaságaink. 

Hét biztositási agat fogunk felsorolni, minthogy 
a visz. biztositók szibtén tüz, jég, szállimáby és 

életre dolgoznak, csakhogy Mzletöket a direct tár 
saságok útján kapják. sl g-ollod 

I. A tüzágban önállóan, vagy más ágvkbal 
1. Magyar kölcsönösök: P. 

Transilvania, – részvényesek : az Elkő 
Pesti Biztositó, Victoria, Nemzeti. 

2. Osztrák kölecsönösö 
rosi, - a vidéki ügynevezett Batuer 
tartományi kölcsönösök: Alsó , B 

triai, Tiróli, Saltzburgi, Cseh- és Morva 
birodalmi kö csönösök : Céres, Conc) 
korgyárosoké, krakói, Montan, L nfonal 
Providentia. 

Osztrák részvényesek : Bécs 
és Pbönix; Triesziben az Azienda, 

Riunione. 
Bebocsátottkülfö 

landi, a hellen Phőnix. 

A) Kapcsolatban más ágok 
Pesti móétositó és Nemzeti, 

p) Önállo. a bé 
C) Tengeri biztositó 

nale, Iutrepida, Fiducia, Veneto, ÉElle: 
Rinnovata, Commerciale, Fenice, - 

mei, Lussin tekömla és Lussin rresáorek 
saságok. föl 

nállók: 

TÁA asin



jcsolatban dolgozó magya- 

sztrákok: a Donau, Pbönix, Az
ienda, Gene- 

rali, Riunione, — egyszersmind sérülés ell
en is, az 

Azienda és Anker. 
valem V. Viszbiztositó társaságok

: 

A) Belföldi, magyarok: MHunnia, Pannonia, 

O-ztrák: Secuntas. 

B) Külföldiek: Imperial, North British, Royal 

Progress. 
I. Hitelbiztositó: 

Egy van, a Windobona, Bécsben. 

II. Állatbiztositók:
 

) Öoválló, osztrák : Apis, Promethaens és a 

Wiener Milchmeier, kölcsönöök. 
B) Más ágokkal : a szintén kölcsönös Pro: 

videntia. 

- VIII. Tükörüvegbiztositó:
 

Egy van, az Erste Wiener. 

Észerint a magyar osztrák biztositás 7 biz- 

tositási ágot fogott fel s 52 társaság miveli. Ezek- 

ből a Bauern Vereinokat ide nem értve, 28 kölcsö 

nös, s a teogeri biztositókat szintén mellőzve 24 

részvényes, — közülök 44 direct, 8 pedig viszbiz- 

tositó. 
Tuzre dolgozik 30, jégre 12, szállitmányra 

a tebgeri biztosítókon kivül 11, életre 17, hitelro 
1, állatra 8, tükörüvegre 1. 

Miagyar társaság van 11, osztrák 34, — kül- 

földi, mit az osztrákok közt hoztunk fel, 7. 

III. Elenyészett társaságok. 

Láttuk a születés és élet mozgalmát, lássük 
a 

halottak nyugalmát. A mozgalom törvényeinél fogva, 

a projectumok a keletkezők, a keletkezök a müködők 

sorába lépnek elő: itt e rovatunk a társaságok te- 

metője, – óhajtjuk, hogy e téren minél kevesebb 

mozgalmat jelezzen a biztositási statistika. 

S ha a külföldet, különösen Angliát és Fran- 

cziaországot tekintjük, a fejfa, mi biztosító társa- 

ságainkat gyászolja, meglepően kevés. 

A társaságok halálprocessusa a liguidatio, 

két úton fejhk ki: az egyik az angoloktól gyári- 

lag üzött amalgamatio, a beolvadás, a másik út a 

bukás, csödbeesés. 

Elejitől fogva összesen G társaságunk szünt 

meg. És pedig 
a) Bőolvadás által: a pesti jég, a Ti- 

szamenti tüz, az erdélyi jég- és tüz, mindenik 

kölcsönös és a részvényes Huogaria, melyek kö- 

zül a három első az Első Magyarba, az utolsó a 

Nemzetibe, - 
tal a Lajtán az Erste Oesterreichische, mely 

a Donauba olvadt. 

p) Bukás útján két osztrák társaság áll li- 

quidatio alatt: az állatbiztositó Taurus, s a több 

ágot üzött trieszti Nuova. 

Összesen 87 társaságról emlékeztünk: 16 a 

projectumok, 18 a keletkezés etadiumán áll, — 52 

dolgozik, — 6 pedig már lefutotta pályáját. 

Tekintve a külföldi mozgalmat, egy osztrák- 

magyar birodalom nagyeágával szemben, nagynak 

épen nem mondhatjuk. Az angol, amerikai, fran- 

czia- és németországi után, mindenesetre az osz- 

trák:magyar biztositás következik. 
Köváry. 

89 

kir. törvényszék szék- Lehet-e Felvinez 
elyő 

Fisztelt szerkesztő úr 1, Becses lapja idei jul. 

9 kén megjelent 88 dik számában Nagy Imre 

, aranyosszéki birtokos4 u tól egy ,Nyilt levéle je- 

lent meg aranyosszéki főkirálybiró mélt. Béldi 

Gergely urhoz intézve, mely annyira helytelen 

elvből iodul ki, hogy tiszt. szerkesztő úr is, midőn 

Anker és Gresham részvényes tár- 
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ben oda nyilatkozni, hogy székhelyét "*) „csak a 

„mennyiben lehető látja Felvipczre helyezhetőnek, 

nem mulasztja el egyszersmind az elvre nézve rö- 

viden, de annál velősebben nehány helyes észrevé- 

telt tenni. 
Kiindulási pontul veszem t. szerkesztő urnak 

azon nézetét, hogy az igazságszolgáltatás helyes- 

sége, az igazság gyors és pontos kiszol- 

gáltatásában rejlik; mire, azt biszem, a helyi 

viszonyok és a perelhetés könnyüsége nem ke- 

véssé folynak be. 

Mellőzöm a ,Nyilt levélt irójának Felvincz 
részére felhozott gyönge érveit, melyek mintha csak 

a baloldal „maradásit szótárából kerültek volna ki, 

s a melyek alig fogják a törvényhozás és a t. 

igazságügyminiszter úr figyelmét Felvinczre ve- 
zetni. „Régi municipalis jog ? (Ecce !) ,„Századok 
óta hozzá vannak szokva (') Van jó nagy ház 
Felvinczen, bele fér a törvényszék stb. (Na már 

igy okvetetlen Felvinczre kell az egyik kir. tör- 
vényszéket tenni !) 

No de elég ebből ennyi! 

Nem szólok a birói szakképzettség, birósági 

szervezés módja és a többi belviszonyokról; egye- 
dül az ide vonatkozbató belyi körülményekről kocz- 

káztatok nehány észrevételt. 

Éa azt hiszem, hogy a törvényszékek kerü- 

leteinek mindenekelőtt ugy kell alakittatoiok, hogy 

azok székhelyei lehetőleg az illető kerületek közég 

pontjaira essenek s e székbely mindenesetre olyan 

legyen, melyet a vidékiek gyakran látogatnak, te- 

bát vásáros hely; mert az ily városokboz rendesen 

több közlekedési eszköz vezet, s azt már magában 

e körülmény is vidéke közép pontjává emeli. 
Rendesen az ily nagyobb vásáros helyeken 

van már magának a városnak, mind vidékének pénz- 

piaczcza, s a vidék kereskedésének központja, s 

ebből természetszerüleg következik, hogy nagyobb 

levén mindennemü üzlet, itt köttetnek nagyobb 

mérvben szerződések, iratnak váltók, általán legtöbb 

ok merül fel a perlekedésre. sőt a miot a tapasz- 

talás tapusitja, egy-egy nagyob város biróságának 

több törvénykezési ügy-száma van, mint egy egész 

megyének. Tehát, ha a perelhetés könnyebbségét 

óhajtjuk, a kir. törvényszékeket kereskedéssel biró 

tömeges intelligentia által lakott, ipart üző nagyobb 

városba kell helyeznünk, már pedig Felvincz nem 

sorolható az ilyenek közé. 
S én azt hiszem, hogy a perelhetést nem ke- 

véssé könnyiti az, ha a biróság a perlekedők na- 

gyobb számának lakhelyén van, mert jóllehet a 

törvénykezési rendtartás értelmében a törvényszék 

előtt perlekedő feleknek ügyvéd által kell magokat 

képviseltetniök; való az is, hogy a hol több mód 

ván a megélhetésre, illetőleg a munkára, oda az 

ügyvédek is inkább telepednek. 

Miy igaztalan volna, és mennyire neheziteré 

a perlekedést ellenben az, ha egy kis falu forma 

városkáért, minő Felvincz, a szomszéd nagyobb 

városok, mint Torda és Enyed, háttérbe szorittat- 

nának. Már pedig a t. „Nyilt levéls irója maga 

tudni véli, hogy a maros vásárhelyi kir. tábla terü- 

letére csak 20 kir. törvényszék van tervelve, mi- 

nélfogva neln juthat minden 2-3 mértföldnyi tá- 

volságra és igy mindhárom szomszéd város : Torda, 

Felvincz és Enyed számára egy törvényszék. s 

vajjon ily körülmények közt mégis Felvinezé le- 

gyen az elsőség ? Nem uram 1! Azt ön nem lát. 

hatja belyesnek. 

Vagy csakugyan ugy legyen e, hogy a tor- 

dai és nagy enyedi számos iparosok, kereskedők, 

pénzemberek, biitokosok Felvinezre vándoroljanak 

ügyvédjöket informálni vagy, ha saját városukban 

lakó ügyvédet biznak meg, az minden perirat be- 

adá a alkalmával utazzék Felvinczre, s igy szapo- : 

ritsa a perköltséget ? 

Aztán Felvincz nincs is abban a 

ö
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helyzetben, 

*) Kir. járás biróságot lehet 
Szerk. 

hogy nagyobb számu hivatali testületet befogad- 

hasson. Hisz Aranyosszék közigazgatási hivatalno- 

kai most is többet tartózkodnak otthon birtokaiko
n, 

mint a székhelyen, egyetlen ügyvéde, már t. i. a 

kinek müűködése köréül a kir. tábla Aranyosszéket 

mutatta ki, ugy szintéa e szék tiszti főorvosa Tor- 

dán laknak; a nevezett szék Felvinczen helyt 

lakó birósági hivatalnokai pedig szerfelett gyenge 

ellátás és drágaságról panaszkodnak. 

Továbbá Felviacz még Aranyosszéknek sem, 

annál kevésbbé a szomszéd vidéknek rendes pi- 

aczeza, mert ilyenek első sorban Torda, Nagy- 

Enyed, Kolozsvár, s legvégül talán Felvincz1 És 

mégis Felvinczhez akarna adnecálni a „Nyilt le- 

vélt irója a szomszéd megyékből ! 

Mindezeket azért mondám el, hogy szavaza. 

tomat motiváljam, melyet mindjárt czikkem elején 

a t. szerkesztő úr azon helyes nézetére adtam, 

hogy a mult emlékei iránti minden kegyelet mel, 

lett a birósági területek kikerekitésénél nem lehet 

a törvényhozás más körülményekre tekintettel, mint 

az igazságszolgáltarás gyors és pontos megnetére, 

s hogy ugyanez alapeszme indokáhól nyilvánitandó 

azon nézetemet igazoljam, hogy Felvinez nem al- 

kalmas hely arra nézve, hogy egyik első folyamo- 

dásu kir. törvényszék szé helye legyev. 

Legalkalmasabbaknak tartom ily kir. törvény- 

székek székhelyéül a következő városokat : Dézs, 

Besztercze, Szász Régen, Maros-Vásárhely, Csik- 

Szereda, Udvarhely, Segesvár, Medgyes, Sepsi. 

Szent-György, Brassó, Fogaras, Szeben, Hátszeg, 

Déva, Károly Fejérvár, Nagy Enyed, Abrudbánya, 

Torda, Kolozsvár és B. Hunyadot. 

Egyébiránt megjegyzem, hogy nagyon taná- 

csos volna a ,Nyilt levélő irója által felemhtett 

kerek számtól eltérve, nebánnyal több kir. törvény- 

széket felállitani, a maros vásárhelyi kir. tábla te- 

rületén, mint 20 at. Tekiotetbe lebetne akkor venni 

Szászvárost, Alvinezet, Naszódot, Balázsfalvát, Di- 

cső Szent-Mártont stb. *) 
Tordai. 

A delegatiók. 

Béce, ang. 2. Magyar delegatió. A 

tengerészeti bizottmány az ordinariumot minden 

levonás nélkül fogadta el; az extraordinariumnál 

100,000 forint vonatott le a Wörndiféle fegyverek- 

nél; e szerint az ordinarium 3 692,639 frtot tesz. 

A katonai bizottság ma a 3. és 4-dik czimet 

befejezte, A hadifőparancsnokságoknál és törzsek- 

nél 1 426,225 frt, — a csapatoknál öszezesen : 

22.362,000 frt, 23. 758516 írt helyett, — a sze- 

kerészetnél 277,813 frt helyett 237,711 írt szavaz- 

tatott meg! A hadi képző-intézeteknél 54/, interca- 

lare bhatároztatott el. 

A reicharath delegatiója elé ma in- 

demnytás iránt való megkeresés terjesztetett, az 

1868 ki ordinariumnak 2.700,000 frttal történt tul- 

lépése, és 1869 ki hadseregi ordinarium részére 

3.890,000 frtnyi póthitel kérése végett. - A 

reicherath delegatiójának budget bizottsága ma a 

hadi költségvetés feletti tanácskozásokat folytatá; 

és a különböző ágaknál törléseket eszközölt. Fi- 

guly inditványt adott be, hogy a hadszertárakban 

való gazdálkodás valamint gazdasági, ugy pénz- 

ügyi tekintetben a birodalom érdekeinek 
megfelelő 

reformoknak vettessék alá. A Steffens által előter- 

jesztett javaslat, hogy jövőre tökéletes leltár mu- 

tatandó be, — elfogadtatott. 

Bécs, aug. 3. A reicbsratbi delegatió bud- 

get-bizottsága ma a hadi költségvetés feletti vitá- 

kat folytatá, és a 16 dik czimet (ellátási ügy) 

180,090, fit törléssel, a 17. ezimet (katonai 
bünte- 

tö intézetek) az előirányzat szerint, a 18. ezimet 

*) Az előszámlált székhelyekre nézve nem 

értünk mindenben egyet a t. czikkiróval, Erpen a 

Felvincz ellen felhozott okokból, pl. B. Hunyad 

sem lebet egyik kir. első folyamodásu törvényszék 

székbelye. Szerk. 

(különféle kiadások) 285,706 írt helyett 180,00 
frttal hagyta jóvá. Továbbá elfogadtattak: a 19. 
czim (katonai határörvidék) a kivánt 1.022,162 frt 

helyett 522,162 frttal, - az új határ vámőrök 

állitására kért 500,000 kitörültetvén. Ezen czim 

vitatása alkalmával Demel interpellatiójára — a 

kormánynak a katonai batáröri kérdésbez való ál- 
lása iránt - azt válaszolá Kubn hadügyminisz- 

ter, hogy ezen kérdés nem tartozik a közös had- 
ügyminiszterium ügylet körébe; egyébiránt a had- 
ügyminiszterium mindaddig, mig a határszélek kor- 

mányzata hozzá tartozand, hatályosan gondoskodni 

fog azoknak ugy szellemi, mint anyagi kifejlő- 

déséről. 

Mazai fürdék. 
Korond, julius 20. 1869. - Egyfelől a t. 

szerkesztő úr nyilvánitott óhajtásának teszek ele- 
get, de ugy vélem, hogy a tisztelt olvasó közönség 

irányában is, ámbár csekély, de nem egészen fö- 

lösleges szolgálatot tanusitok, ha a tüdövész és 
mellbetegségekben belföldi fürdőiak közt pá- 
ratlan üditő hatásáról ismeretes s e részben, t. i. 

hatására nézve, külföldi vetélytársaival is bátran 

mérközhető korondi fürdöről, aonak újabb viszo- 

nyáról, az itteni fürdői élet részleteiről, gyógyke- 

zeeök r k szóval a közszellem fővo- 

násairól, ha csak rövid a i - mt en és öllatosa is, meg 

A korondi fürdő nébány év óta a nébai Dó- 
zsa Elek utódjainak tulajdona. Kezeltetik pedig je- 
lenben új haszonbérlők által, kik 50 évre vállal- 

koztak. Ily vállalkozás, ha tökepénzek befektetésé- 

vel párosittatik, egyedül képes biztositani a fürdő 

emelkedését s éppen azért óhajtandó volna, hogy 
az emelkedésnek még csak pitvarához jutott gyógy- 

fürdő intézetnek ugy tulajdonoss, mint bérlői nem 

annyira a pillanat kamatjait és hasznositását, mint 

a fürdő jövőjét tartanák szem előtt. 

Mióta sátrak helyett a haladó civilisatio Ko- 
rond gyógyvizei körét állandó házakkal telepitette 

be, általános volt a panasz a lakások és butorzat 
primitiv állapota miatt, szélmentes lakás szerencsé- 

jében kevés vendég részesülhetett, nagyobbrész a 

feje fölötti nyiláson álmában is csillagokat vizsgál- 

batott. Ezen lényeges bajon még most is kevés 
van segitve, s daczára az épitkezések ez idő aze- 

rinti csekély haladásának a lakbérek 185-20 per 
czenttel már fölemeltettek. 

Az ivókút vizét az idén mindenki jónak ta- 
lálja, azt mondják, hogy az édes viz befakadások 
eleve elvétettek az anya forrástól. A bideg sós- 
fürdő kitünő, használható és élvezhető állapotban 

van, de fizetjük is személyválogatás nélkül a 

„gyógy és furdő dijakat" a jövő iránti remények 
adópótlékját; azonban Korondon a jövöt illetőleg 

is nyilt kérdésnek marad, hogy a merengető leányt 

s fürdő felügyelőnét, mint eddig, a vendégek fizes- 

sék ? vagy czélszerübb, ha gyógy. és fürdödijakat 

fizetnek ? 
A vendéglőt illetőleg, reggeli tejes kávé 25 

kr, ebéd borral, fekete kávéval 97 kr, vacsora 

40-50 kr; természetee, hogy ezen árrért városaink 
akármelyikében néha jobban is étkezhetni, azonban 

egészséges embernek itt is az étkezés ellen kifo- 
gása nem lehet; de tekintettel kelt lenni a bérlők- 
nek azon körülményre, miszerint a vendégek tul- 

nyomó nagy száma rendesen nem az egészségesek 

rovatába soroztatik, a ennélfogva a konybáknak 

czélbavett szétszedetése helyett jövőre több kony- 

háról gondoskodjanak. A beteges ember, föleg ha 
családja is van, jobban szereti otthon főzetni, ugy és 

akkor enni, a mint szeszélye kivánja. Hús és kony- 

bára valók itt könnyen beszerezhetők, ha monopo- 
izálási törekvések helyett az adás-vevés szabad- 

jut érvényre. A körülményekhez képest ellá- 

tott konyhákért, ki otthon főzetni óhajt, készséggel 

fizetné bizonyosan mindenki a mérsékelt és ará- 

nyos konybadijt. 

mez A. 
a 

A sunezi csatorma. 

Ha a culiura legfőbb feladata, a természetet 

leigázoi s átléput a határokat, melyeket az 
az em- 

ber tettereje és uralkodó szelleme elé állit; ugy 

Eorópa culturája néhány hó mulva oly üsnepet fog 

ülni, mely ennek újabb győözelmét jelöli. 

A pdezi földszoros, mint áthatlan természete
s 

határ választ el már évezredek óta két t
engert egy- 

mástól. S az indiai oczeán, mely Ázsiát övezi, hasz: 

talan nyujtotta karját, a verestengert, azon öbölbe,
 

mely Árikát keletről körülveszi. E kar nem éri el 

a középtengert, mey az ó világrészekben a leg- 

ösrégibb emberi cultura szintéreit körülmossa. A
 

edezi földszoros, egy köves NRomoktenger, száraz- 

épez Ázata és Álrika között. 
ezredek előtt, midőn Egyiptom még az 

liura legkitünöbb belye volt, megkisé tet- 

ék a Pbaradk a Nil folyamból a verestengerig 

csatornát áratoi, hogy a sivatag válaszfalat áttör. 

k A másik oldalról, Palaestina felöl Salamon egy 

siköt épittetett a verestenger partján. Mindkettő 

egyidejüleg történt jól álgondolt culturai 

iodíttatva érezte magát csillag alatti megjegyzésé- 

Löl, hogy a hatalmas Ázsia kelvti part-cs
 atorrnán 

jalhoz jussanak. De a felmerülő hódító államok 

nek egész eulturáját, a kikötöt szétrombolák, a 

csatortát betöl ötték, s a suezi földszorost ismét ! 

sivataggá tették. Miután a csatorna a Nil folyam 

és a verestenger között egy évezreden kivül fen
n 

állott volna, egy mávik évezred óta már elpu
s titva 

áll. A cuhnra hányatlásával a szellem is puasztu- 

lásnak indult, s azon vidék lakosai babonák és 

rabszolgaság által lenyügözve, nem voltak többé 

képesek a föld uraiként szerepelni, mig végre az 

üde culturáju Európa a civilisatio áldó kezét évti- 

zedünkben a legrégibb culturai államokra is kiter- 

barbár csordái elpusztitották a középtesgeri vidékté 

jesztette, 

szorost áttöri s útat nyit a földközitől a 
verestengerig. 

E diadal korunk gyözelme; s korlátoltságra 

mutatna, ba irigyeégből ezt félre akaroók ismerni. 

Az utóbbi évszázadok óta, midőn fő eg Aoglia és 

Holland kereste fel Átsia dúsgazdag partjait, egész 

papjainkig roppaot kerületet kell tenpi egész 
Álriba 

körül az lodiába menő bajóknak. A 20 mérttöld 

hogszu snezi csatorna most már fölöslegessé teszi 

a hosszu útat. 

A szép, nagy mű méltánylása annáliokább 

illik kornubboz, mivel eddig nagy 
mérvben félre 

ismerni és kétségbe vonni igyekeztek 
az egész vál- 

lalatot. Angliát aggály töltötte el, hogy a íranczia 

hadihajók egykor, sokkal gyorsabban érhetik el a 

klesztül az irdiai palichat, nunt az an- 

s létrebozta az új csatornát, mely
 a föld- 

golok, melyeknek egész Álmkat meg kellene ke 

rülni, s igy az angolok mindenkép csökkenteni 

igyekeztek a vállalat bitelét. A csatornaépités le- 

hetetlennek s fennállása hasztalannak mondatott. 

A csaforna miodamellett is elkészült. Minde. 

nek előtt egy csatornát ástak a Nil fol
yamtél, hogy 

vizet vezessenek a sivatagba, mely azt
 aztán he- 

lyenkint virágzó kertté alakitotta s jó ivóvizet ve- 

zetett a munkás gyarmatokboz. A nuokások he- 

lyébe, kik valóban, mint rabszolgá
k igen keveset 

dolgoztak, hatalmas gépek bozattak alsalmazásba. 

Újabban Auglia is megezünt aztán aggódoi és bi- 

zalmatlanságot táp álni, s teljesen tellogja a mű 

nagyszerü fontosságat. 

Lesseps al xandriai franczia főconsul pendi- 

tette meg először a mult évtizedben a suezi csa- 

torna építésének tervét; ő alakitott a franczia és 

égyiptomi kormány párifogása 
mellett égy tár ula- 

tot, mely a csatolna létesitését magára vállalta. 

Kezdetben 200 millió frank régtvénytőkét elegen- 

dönek tartottak, a valódi költség 
azonban 30) mil- 

Ló frabkra rugott, mintbogy a mutkások belyett 

alkalmatott gépek felálltása a elvatágban felelte 

költségesnek mutatkozótt. A muokálatot 1859 ben 

kezdették meg azon feltétel alatt, hogy a csatorna 

tiz év alatt elkészül, s f. évi oct. 1 én csakugyan 

átadatik az új viziút a forgalomnak. 

A csatorna két végén védett kikötöket kel- 

lelt epiteni, s ehez mesterséges úton köhalmazokat 

előálliítavi. Hol a talaj paha és homokos volt, a 

lejtöket fenn igen szélesre kellett hagyni, hogy be 

ne omoljanak a csatornába. A csatorna egy része 

köves magaslatok között megy át, a melyekét át 

kellett törvi. Ilogy továbbá az áramlat nagyon erös 

ne legyen, a csatorna egész hosszában zellipekkel 

van ellátva, s hogy a hajók egymást kikerülhes- 

sék, több helyütt nagyszerü öblöket alkalmaztak. 

A partokon dockok, raktárak állanak a bajók ki- 

javitására és felszerelésére, készülékek azoknak 

ivovizzel és tüziszerrel ellátására; áruraktárak s 

cserekereskedés előmozditására; sőt már több ke- 

reskedőbáz is települt meg a csatorna partjain, 

Fontós kérdés támadt azonban ujabban a fö. 

lött, mengyire lesznek képesek a bajók a csatornai 

magas illetékeket fizetni. Az elfogulatlan szakem. 

berek erre ujabban a következő feleletet adtak : 

Az Euvópa és Ázoia között közlekedő hajók több- 

nyire még mindig vitorlások ezekre nézve a csa- 

torna tehát nem nagy jelentőséggel fog birni. A 

vitorlás hajók széles, tágas viziutat igényelnek, 

Máskép áll azonban a dolog a gözbajóknál, elyek 

a szelektől függetlenül a szük viziútat is használ- 

batják, s igy tebát csakis a gözhajókra azámithat 

a süezi csatoraa. Ezeknek száma azonban napou: 

kint növekedik, mig a vitorlás hajók évről évro 

báttérbe szorulnak. 



Azz időjárás eddig többnyire kedvezőtlen volt, 

rondesen aug. hó szokott a korondi idény fény- 
pontja lenni. 

A mai napig megjelent vendégek száma 153. 

Mi illeti a társadalmi életet, az mulatságtalan, 
de gyakorlati, látszik, hogy ide mindenki gyó- 

gyulni és nem tánczolni jött. A bálok inkább gyer- 

mekbálok, mert gyermek sok van s a fürdőhelye- 
ket egykor mulatságból látogatni szokolt vendég- 

szereplő fiatalság nincsen. A társadalmi életnek 

nincs senki vezére, valódi köztársasági szellem ural- 

kodik e kics völgy gyönyörüű fasorai között, min- 

denki teszen ugy, a mint kénye és kedve hozza 

magával; de a nélkül, hogy bántson vagy botrán- 

koztasson. 
Végre azon óhajtásomnak adok kifejezest, 

vajha sor kerülne mentől előbb arra, hogy kormá- 

nyuuk figyelme az asványvizekben oly gazdag er 

délyi részek fürdőhelyeire is kiterjedjed ! Még 

csak fürdői rendőrségünk sincs, s mégis még 

élünk; e gyönyörü vidék tiszta egével, friss leve- 

göjével, páratlan hasznu ásványvizeivel a feszitett 

muokásságtól, vagy terhes életgondoktól kimerült 

testnek és léleknek mégis földi üdvleldéje. Mi 
válnék belőle, ha egy atyáskodó kormány az embe- 

riség számára ezen a havasok közt szerényen rej- 

tözködő kincset fölfedezné ? 
Firtosalji. 

A mosonmegyei gazdasági egylet által f. évi 

julius 5-tól 10-éig rendezett nemzethözi arató- 

gép versenyról. 
(Folytatása és vége.) 

A kézi marokrakró szerkezetüek 

közt, melyek lapály és hegyes vidékre egyformán 

használhatók, az) 
1.ő aranyérmet és 50 arany jutalmat nyerte 

William Mattison. Leeming Par Iron 

Foundry Bedale, Yorksbire, Augliában, aratógép 1 
lóra, vonó ereje 150 font, vágott szélessége 4 

5/,, bámulatos egyszerű és solid szerkezetd, egy 

1/, láb átmérőjü kereken mozog, mely által az 
ollók mozgásba jönnek, s egész gépezete egy 2 

láb bosszu és 11/, láb magas, fafedél vagy kasz- 
ten által van betakarva, mely egyúttal a marok- 
rakónak ülésül szolgál, keresztbe kétfelé vetvén 

reá lábait, miotha nyeregben ülne, bal iába egy ken- 

gyelbe jön, melylyel a farács formáju hajót alá és 

fel mozgathatja aként, hogy az ollók által levágott 

s kézi gereblyével rendezett hajóra bulló kalászo- 

kat, markokba szedve hátra leejthesse a pedale 

segitségével; a ló vezettetik, a gép feltünő egy- 
szerüsége, erőssége, olcsósága és végzett ügyes 

munkája még a laicust is meglepte, legkönnyebb 

valamennyi aratógépek között, s ha vonóereje jó 

darab meklenburgi lovat is kiván, de két csak 

meglehetős hazai igavonó ló könnyen elbánik véle 
egész napon át, ára Angliában 121/, font st. vagy 

125 frt. ezüstben, bécsi képviselője Carl A. 

Speeker: hoher Markt 11. ezentul Peslen is 

lesz képviselete. 

A North-Lancashire kiállitáson 1868 ban az 
ezüst érmet, a Ripo és claroi kiállitásokon az e ső 

jutalmat nyerte és a richmondi ezüst éremmel már di- 
jaztatott. 

Erdély hegyes völgyes vidékeire bizonyára 

ezen gép lenne legczélszerübb. 

1I-ik aranyérmet és 30 arany jutalmat nyerte: 

Henry et George Kearsley; Ripon, 
VYorkshire, Angliában aratógépe, gépsolya 6ő3 font 
vágott szélessége 4' 31/1", vonó ereje 230 font. 
Kocsisa lovon ül, marokszedő a gépen a markokat 

hátra rakja; igen szépen dolgozik, s bár ez is egy 
lóeröre volt bejelentve, az egy ló vonerőt megbha- 

ladó vonerő következtében, erre is két erősebb lo- 
vat számíithatunk; ára Angliában Hallban 16 font 

st. 16 sh. 
1ILik nagy ezüstérmet és kitüntetést nyerte 

hazai gépgyárosunk, és pedig minden részrebajlás 
vagy nepbtismus nélkül a legszigorubb birálat 

alatt: 
Kackelmann Károly gépgyára Selme- 

czen és Vibnyén, arató s kaszalógép 2 lóra v. 

ökörre, gép sulya 960 font, vágott szélessége 4' 
3,", vonóereje a 300 fontot közeliti, kocsis és 
marokszedő a gépen kényelmesen ül, 2 kereken 

mozog; különös sajátsága, hogy a markokat nem 
hátra rakja, miut többi basonló fajtája gépek, ha- 
nem balra oldalt, s igy a gép visszatértével a lo- 

vak által el nem galázoltatnak a markok, - ára 
Pesten 360 frt, o. é. 

Érdekes volt látni a versenyek ideje alatt a 
majd 1000 lelket megközelitő idegen szakavatot- 
takat, kik a legszorgosabb munka idejében érde- 

kesnek találták meszi földről is megjelenni a ver- 

senynél, s kik mindnyájan a m. óvári és mosonyi 
polgároknak kitünő magyar vendégszeretetében ré- 

szesültek, fajdalom az erdélyiek csak igérkeztek 
többeknek lattam elszállásolási jegyeiket, de ma- 

gok meg nem jelentek, egyetlen erdélyi urat lát- 

tam a versenynél, ki Erdélyt hallgatag képviselte 

b. Józska Lajos ö exját. : 
Érdekes volt látbi a kiborotvált ajku ávgolo- 

kat, a iultengerről érkezett fehér ernyős amerikai- 

akat, hogyan izzadtak a szokatlan melegben, fára- 
doztak önkezüleg saját gépeik körül, s mennyire 

igyekeztek termelő országunk ból aranyérmet vipoi 

haza; érdekes volt látni örömeiket, midőn nyerte- 
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sok lettek az illetők, - nem kimélték a magyar 
bort, a franczia pezsgöt. 

A jutalom kiosztása és publicatio, szabadban 
történt a szép főherczegi parkban, hol tribune 
volt állitva az elnök részére, a G jutalmazott gép 
nemzeti lobogókkal diszitve állott sorba fogataik- 

kal együtt, s graduatis szerint léptek a tribune 

elébe, tulajdonosaik által kisértetve, itt éljenek 

közt átvették a jutalmat, a gép egy cserfakoszoru- 
val diszittetett, s igy folyt le sorban; legmelegebb 

részvétet mutatott a közönség a derék angol W. 

Mattison kitüntetésénél, kit kevésbé pfeglamaticus 

véralkotáért az egész közönség, s különösöt az 
itteni gazdaságot tanuló ifjuság vállain hordozott ; 

az ünnepélyt gr. Zicby H. ő exjának, mint a gaz- 
dasági egylet elnökének beszéde végezte be, mely- 

ben a m. kir. földm, miniszteriumnak köszönetet 

szavazott, mely Bernath Dezső m. fogalm. ur ál- 
tal képviseltette magát, s mely 600 frttal segitette 

az egyletet; Albrecht főbg. ő magasságának, ki- 

nek annyi szellemi s anyagi közvetitése folytán 

sikerült a kiállitás, a m.-óvári intézetnek s tanát 
raiknak a Juryknak, az idegeneknek, a gépészek- 

nek és kiállitóknak, a gazdaságot tanuló ifjuság- 
nak, a gazd. egyletek képviselőinek, és különösen 

a Major Pál kir. tanácsos, alispán és a mosonme- 

gyei gazd. egylet alelnökének. A nyertes aogolok 

egy tömegbe gyülekezve, s angol szokás szerint 

kalapjaikat alólról fölfelé emelve kiáltották „H pp! 
Hipp! Hurráb !!! éltetve az egyletet, az igazságos 
Jurykat s Magyarországot. 

Az ünnepélyes végbefejezést a mosonmegyei 

főispán gr. Hunyady László mltsága lucullusi disz- 
ebédjénél nyert, melyen folyt a pezsgő, jó bor, 

jó zene és jó kedv; hangoztak a toasztok külön- 

böző nyelveken, köztök először magyarul éltetve 

a főispán ur által a magyar király és királyné 
fenségeik. Nemessányi Miklós. 

Napi Hirelk. 
=A vallás- és közoktatásügyi ma- 

gyar királyi miniszter a kolozsvári orvos-sebészi 
tanintézethez Török Aurél tudort, a pesti királyi 
egyetem élettani intézetének tanársegédét és ma- 
gántanárt az élet. és szövettan, valamint egyelőre 

a kórboncztan és törvényszéki orvostan, - Máchik 
Béla tudort, a pesti kir. egyetemi orvosi kóroda 
V. tanársegédét pedig az átalános kórtan és gyógy 

szertan nyilvános rendes tanáraivá nevezte ki. 

* A magyar honvédsereg köréböl aug. 2. 
kán hat törzetiszt (2 ezredes, 2 alezredes és 2 ör- 
nagy) Pestről Esztergamba rándult, hogy Magyar- 

ország Herczeg Primását üdvözölje. - Ő H rezeg- 

sége a vitéz honfiakat kiváló szeretettel fogadta s 

vendégszerető asztalához hivta meg, hol is a hon- 
védsereg felvirágzására s diadalmas jövőjére emel- 
ve pobarat, hazafias és dynasticus érzelmeinek 
meleg szavakban adott kifejezést. 

=A kolozsvári m. k. pénzügyigazgatóság 
a kebelében megürült I. oszt. iroda tiszti állomáson 
Koncz Dánielt, II od oszt. iroda tisztté Keresztély 
Kálmánt és iroda segédtisztté Zágoni Gábort ne. 
vezte ki. 

* A Margitsziget hovátartozását illetőleg 
Pest városa jogügyi bizottsága odanyilatkozott, 

hogy áz ügyet az országgyülés elé terjeszezék, és 

ez határozzon az illetékességi kérdés felett. 

* Egy történelmi emléklap Ma van 200 
éve, hogy I. Lipót császár a zsidóknak Béc-ből és 
Ausztriából való kiüzetését kibirdeté. Ez 1669. évi 
jul. 30 án történt s a zsidók eltávozása 1670. évi 

febr. 14 re határoztatott. A bécsi Judenstadt Leo- 
poldstadt nevet nyert s az ottani plebánia. templom 
a zsidó zsinagóga helyére épittetett. Csak egy.zei- 

után a csatorna valószinüleg valami üreghez ve- 
zet, nem lehetetlen, mikép itt valami kripta létez- 
hetik a török idöböl s valami magas állásu egyén 

fekbetik bebalzsamozva; a gerendák pedig való- 
szinüleg a kripta osztályainak tekinthetők. A város 
kiásatja a helyet. 

* A bécsi hirlapirói ünnepélyen so- 
kan voltak „legnagyobbak, de legtöbb ember a 
Bernburger Zeitupg" szerkesztője volt Ő unicum 

á maga nemében alkalmasiat az egész világon. 

Nemcsak egymaga irja lapját – mit tán többen 

is megtesznek, de egymaga szedi is. Söt ha kifo- 
gyott idejéből, megteszi azt a juxot, hbogy minden 
előleges fogalmazás nélkül odaáll a betüsszekrény 

elé, s a saját czikkét át is gondolja, ki is szedi 

és ki is nyomatja egyszerre. Legalább nincs baja 

a munkatársakkal, s ha a lapszerkesztésben ha- 
nyagság történik, nem tesz érte másokat felelőssé. 
Mivel nincs egyetlenegy munkatársa sem, mielőtt 

Bécsbe a journalista ünnepre elútazott volna, bo- 

csánatot kért előfizetőitől, hogy lapja (mely külön- 
ben napilap), tizennégy napig recreátiót fog tar- 
tani. S a „Bernburger Zeitung4 előfizetői nyugodt 
kedélylyel vették e jelentést, s addig engedték a 

világ kerekeit mozogni a maguk irányában. (,„Hon.4) 
* A muszka kormány derekasan fölhasznál 

minden eszközt, bogy Lengyelországot el — oro- 
szitsa. S e czélból nem kimél időt, pénzt, fárad- 
ságot, S a mit már régóta czéloz, hogy t. i. az 

orthodox orosz vallást meghonositsa Lengyelország- 

ban 100,000 rubel van utalványozva. Orosz Len- 
gyelország 32 városában már 48 orthodox templom 

van; magában Varsóban 8090 lélek számára 14 
ily templom létezik. 

* Mint Odessából távirják, a czár és 
czárné aug. 13 ára oda érkeznek, 14 kén pedig 

már a Krimben fekvő Livadia tengeri kastélyába 

mennek, bová a Kaukazus helytartója, Mihály 
nagyberczeg, a romány fejedelem, és az egyiptomi 

alkirály is váratk. - Hogy Odessában az oral- 
kodók összejönnek, erről ott semmit sem tudnak. 

* Európaázsiai vasútat tervez bizonyos 
Ferrere A., a párisi Comtoir catholiguc de fiaance 
et düindustrie képviselője Páris, Bécs, Konstantiná- 

poly, Bagdad, Bender, Abusher, Sinyrna és Bas- 

sora — e szerint a közép tenger és a perzsa öböl 
összekötésére s egyszersmind az út mentében meg 

jelölendő pontokon nagy kereskedelmi s gyáripati 

vállalatok alapitására. Tökéül 400 millió francot 
ügyekszik összeszerezni. 

* Mint a newyorkielap jelenti a pacific- 
vaspálya megnyitása alkalmából nagyszerü con- 

certben részt fog venni 2000 vad ind án, akik a 

„Remzis harczidalát fogják karban elorditani; 

1500 darab gözmozdony, melyek Liszt symphoniá- 
ját fütyölik; – 10,000 mormon, kik egy áriát, és 

100,000 cbinai, kik egy népdalt fognak énekelni. 
—- Az egész ünnepély nagyszerü lesz, mert ha 

Newyork valamire vállalkozik, azt végre is hajtja. 

— Ilyen bolondok csak a boldog amerikaiak le- 

hetnek. (Az egész hir humbug szerü.)) 

Kimutatás 

akolozsvári kisegitő pénztár-egylet for- 

dó vétetett ki az általános rendszabály alól: Scble- 
singer Marcus zsidóbiró, ki az udvarnál kedvelte- 
tett, s mint „Hoffactor Bécsben maradhatott. – 
Ma Bécsben mintegy 100,000 zsidő lakos van. 

* A pesti magyar életbiztositó 
bank „Haza 1869 julius havi müködése: 

Benyujtatott 726 darab bevallás 901,515 forint 
tökére, függöben maradt db. a émult hónapból 

864 361 frt. tökére. Összesen 1.765,876 frt. Ebből 
kiállittatott 637 darab 863,290 frt töke. Függöben 

maradt 793,866 frt. töke, elútasittatott 108,720 frt. 

töke. Összesen 1.7065,876 frt. A bank működésé- 
nek kezdete óta, t i. 1867. sept. 1 től 1869. jul. 

végeig az összes benyujtott bevallások összege: 

22.592,108 frt. o. é. 
Egy rejtélyes felfedezésről ezeket irja 

a Nagyváradon megjelenő „Bihar.4 Polgárna- 

gyunkboz jelentés tétetvép, hogy a vár básatyájá- 
nál egy nyilásból mintegy 10 nap óta folytonosan 
pézsmaszerü szag érezbető, a vizsgálat megejté- 
sére főorvos és főkapitány urakat kiküldötte, kik- 
nek eddigk jelentéseiből következöket konstatál- 
hatjuk. A bátsó várkaputól jobbra eső bástyán fél 
öl magasságnyira tégla darab kitörése által pár 
büvelyknyi rés keletkezett, melyből valóságos 

pézsmaszag árad ki nagy mérvben. A résen belül 

csátorna féle vonul nagy hosszuságban a bástyával 
párhuzamoaan. A bástya ezen részéből különböző 

belyeken gerendák végei látszanak ki. Kampó se- 
gélyével eszközlött kutatás folytán néhány szál 
fekete, valóságos emberhaj huzatott ki, továbbá 
egy darab kötöredék is, mely utóbbia a pézsma 
szag tökéletesen érezhető. A vizsgáló küldöttség 
jelentéséhez azon véleményt kapcsolja, hogy mi- 

julius havában 1869. galmáról 
Bevételek: 

Pénztármaradék a m. hóról 82,056 ft 29 kr. 
Havi, rendes és rondkivüli beté- 

telek[.(I. . 113,901 , 28 , 
Könyvdijakban 80 uj tagtól 80, 40, 
Kamat, feldij és váltódij . 0.717 , 38, 
Bélyegdijakban.. s02,ö 
1264 tag által visszafizetett köl- 

csön..... ő21,030, —, 

A bevételek összege . 727,848 , 20 , 
Kiadások: 

1273 tagnak kölcsön . . 538,594 ft 19 kr. 
Tisztviselöők fizetése . 406 , 66 , 
Irodai kellékekre u. m. nyomtatvány 511 , 85 , 
Bélyegre 6370,—, 
Kamat. 55 ,, 50, 
Segélyezésre 10, —, 
Töke visszafizetés 93,074 , 34 , 

Pénztármaradék 94,195 . 66, 

727, 346 , 20 , 
Kolozsvártt, julius bó 31. 1869. y 

Tauffer Ferencz, Gelteh János, Wagner Frigycs, 
igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 

A kolozsvári takarékpénztár üzlet-for- 
galma 1869. julius hóban. 

Beevétel.: 
Pénztári maradvány junius hóról 
Betételek 139 féltöl .73314 frt 14 kr. 
Visszafizetett váltók . 30874 fri 43 kr. 
Etőlegek ... . ..D.a. ogövrts-kr. 
Kamat jövedelem.. 914 frt 63 kr. 
Különféle dijak... 246 frt 80 kr. 

Összesen : 140,835 írt 22 kr. 

Kiadás: " 
Betéti visszafizetés 39 félnek 35440 frt 91 
Betétek után kifizetett folyó ka-- 

matok. . 3 frt 05 kr. 
Váltókra....... .bő0 rkr. 

Előlegekre....... á740 frt- kr. 

29540 frt 22 kr. 

Kamatmegtérités váltók és elölegek után 7 frt 44 kr. 
22 fit 14 kr. Kezelési költségek 

Tiszti fizetések . 

Jelenléti jegyekért. 
Felszerelvényre. .... 
Pénzintézeteknek .. 

Maradvány 1869. jul. hó végével 
Összesen:. 
-——5 

134 frt 66 kr. 

72 frt 45 

kr. 

öekárb, eom Kimutatásoy 
a tordai kisegitő pénztár-egylet 186 

julius bavi forgalmáról 
Bevétel: 

Péouoztári maradék május hóról. 168 
Havi rendes és rendkivüli betételek 15,275 , 
Könyvdij. .. 
Kamat, provisio és váltódij 
Bélyegdijj. 36 , 15 
138 tagtól visszafizetett költön . 31 471, 

Özszes bevétel : 48,188 , 6 
Kiadás: ; 

152 váltó mellett kölcsön 

Összes kezelési kiadás! 
Bélyegre. 
Töke visszafizetés 

Pénztári maradék. 

Összesen: 48.133 
Májai István, Harmath Kristóf, 
könyvvezető. péoztárnok. 

.... 

i Slál 

. 36,326 frt - kr. 
. 

Wolff Gábor, 
igazgató. 

Páris, aug. 3. A senatus tegnapi ülésében a 
senatus consultum egy indokolt jelentes mellett blb. adatvaán, az felolvastatott. A senatus consultuu igy 
hangzik: A császár és a törvenybozótest gyakor- 
landják a kezdeményezést a törvények iráut, A 
miniszterek egyedül a császártól függnek; azok a császár elnöklete alatti tanácsban határoznak; fe- 
lelősek és csak a senatus által helyezhetők vád- 
állapotba. A miniszterek lehetnek senatorok vagy kepviselők is, és joggal birnak bármely gyüleke- 
zetbe beléphetni. 

A senatus ülései nyilvánosak. A senatus maga 
késziti magának ügyrendjét; az kijelölheti azon ' valtoztatásokat, melyek valamely törvényben szuk- 
ségeseknek latszanak; elhatározhatja, hogy vala. 
mely törvény — újolagos megvitatás végett — visz- 
szaküldessék a törvénybozótesthez; jogaban áll, in. 
dokolt javaslat által valamely törvény közzéételét 
meggátolni. elmdötbi 

A törvénybozótest is maga késziti saját ügy. 
rendjét; megválasztja elnökét, alelnökett és a ut 
károkat. A senalus és a törvény hozótest joggal 
birnak, a kermady interpellálni, és indokolt napi- 
retdet fogadoi el. A naápitendnek ndokolt 

kr. 

110 frt - kr. 

00 írt — kr. 

napirendre-térésnek a ház frodafákz kol atat 
tatnia, ha ezt a kormány ugy kivánn. 

Semmiféle inditványt sem szabad vitatás alá 
venni, mielőtt bizottmányhoz nem utasittatolt, és az 
kormáoynyal nem közöltetett. Ia a kormány at 
nem fogadja el, a törvénybozótest haláróz 
véglegesen. A kiadási budget fejezetenkint lesz 
megszavazandó. orii zálbonat 

Paris, aug. 3. A senatus irodái csütörtökön 
gyülnek össze, hogy egy 10 tagból álló bizottsáá 
got válaszszanak a senatus-consultum tárgyalácára. 

A ,Patriet szerint don Carlos Navarrán át. 
utazott s Abavába érkezett, hol számos párthivekreoao talált. ago áhor 

A „L'Espagnes könyomatu lap szerint a föl- 
kelés növekvőben van. Toledo és Avalos a fülke- 
lés mellett nyilátkoztak; a katonaság több nto. 
kon a fölkelőkhöz csatlakozott. elmob Tszöso 

Madridból f. hó 1 röl a kőnyomatu lap álli- 
tásait a carlisticus fölkelés megujult kitörésére vo- 
natkozólag, teljesen alaptanoknak nyilvánítjak. 

A tartományokból folyvást kedvező tudósítá- 
sok érkeznek. Különböző pontokon nehány jelen- 
téktelen csapat merült fel, melyek élénken üldöőz- 
tetnek. 

Madrid, aug. 3. Az lmparcialó jel 
Carlos lemondott minden telvéről, s kö 
meghagyá, hogy vonuljanak vissza, mintl 
ország nem követte a mozgalmat. 

Florencz, aug. 3. Az „Ital. Corre. 
czáfolja az Olaszországnak mas hatalmakka 
szövetségéről és egyetértéséről szóló ujabb hir 

A franczia belga vasuti szerződés nem 
a porosz félhivatalos sajtót nyugodoi. A,B. 
Corr.4 ma igy fenyegetőzik : Ezen szerző 
legroszabb esetben F ziaországnak, 
kat akar Belgiumba Velett mindössze is 
órányi elsőséget cnged, mert Poroszország 
ből és Köluböl épp oly gyorsan bevona 
giumba, mint a francziák Sedanból vagy 
Egyébiránt mindig kétséges volt, vajjon 
azon esetre, ha Franczia és Poroszo 

háboru törne ki, egyáltalán képes le. 
gességét megtartartani. 

Francziaorszá 
„Opinion Natiobnalet ir, 

: Don 
tőin k 

vetendő magatartására nézve. Ezen 
az egyetemes zsinat tanácskozása 
bad-ágát s a szentszék fü 
alapul, egyuttal fontos diplon 
gálnak alapul Fraucziaország és 
talmasságok k 

egyébiránt 
ridi kormánynal 
gadpni s eltitkol 

bogy Don Carls 
Ilvei még nem tartják spanyol 

nek az időt, hogy személyes 
nyol területen; tény továbbá, 
patok alakuloak és 
még eddig nem sikerült 

at Tristány jelentékeny er 



ha a lerakodás helye iránt elnre jelentés tetetelt. 
üsztelettel hivja fel a t. közönséget miuden biztositá- 

fogva, a Victor
ia 

ork-Tribune" biztos forrásból véli 

hajlandó volna Kubaszigetet az 

eladni. Multkor a „Times" is 

e ezen hirt és helyeslőleg nyilatkozott 
a 

yol kormányférfiak ezen szándékáról, de a 

által azonnal élesen rendreutasittatott. 

Legujab b. 

Berlin, augusztus 4. A ,„Prov. Cor.* mond. 
: Minthogy a vöröskönyvbeli sürgöny — ugy 

átszik — Poroszországnak a szász miniszterbez 

intézett állitólagos közlései ellenében akar birála- 

ul szolgálni, – a porosz kormány kijelentette, 

bogy egy ilyen birálatnak jogosságát — átalános 

nemzet poliikai okoknál fogva — el kell ntasita- 

nia, mintbogy a német kormányokboz intézett po- 

rasz közlemények a kölcabinetek bármely ellenőr 

apanyol kormány, különösen 
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zése alól menteseknek tekintendök, és az éjszak- 
német szövetség polititikájának solidaritásánál fog- 

va – a mondott ellenörködési mentesség még fo. 

kozottabb mérvben áll a Dresdába intézett közle- 
ményekre nézve. 

Konstantinápoly, aug. 4. A „Turduiet 

jelenti, bogy Hassan effendi, a nagy-vezir hadse- 

géde Egypiomba útazott s a szultán meghagyásá- 

ból egy iratot visz a Khbedivének (alkirálynak), 

melyben határozott felvilágositások kéretnek ugy 

a csapatoknak Krétából való visszavonása felett, 

valamint az Európában tett utazás közben folyta- 

tott alkudozások iránt. 

Ha a felvilágositások elégtelenek lennének, 
a porta az 1844 ki fermánra való visszatérést nyi- 

latkoztatja ki Egyiptomot illetöleg. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 

Nyilttér.) 

Nyilt levél gr. Rhédey István testvéremhez 
Mező Sámsondon. 

A mosoni és mocsi birtokaim vételárával ön. 

az 1861 iki évtől tartozik, s felkéré
seimre, melyek- 

ben önnek nyomasztó helyzetemet 
ecseteltem, s test- 

Kéri és becsületbeli fizetési kötelezettségének telje- 

eitésére felszólitottam, ön soha sem
 válaszolt. 

Hat éve perlem önt, és ön alaptalan kifogá- 

sokkal állva elő, legszentebb követelésemnek be- 

hajtását lelketlenül gátolja. 

Öa! ki anyai örökségemtől — a testvér hang- 

jával bizalmat szinlelve - megfosztott, Isten és v
i- 

fág előtt nem kivánhatja azt, hogy én tovább is a 

legsulyosabb nélkülözéseknek kitéve legyek; nem 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

a eszerk. 
hatósággal szemben vállal felelősséget 

kivánhatja azt, hogy felnőtt leányomat önnek ma- 
kacssággal párosult roszakarata miatt ne neveltet- 
hessem; végre nem hivánhatja azt, hogy én és 
gyermekem ön miatt koldusbotra juesunk ; azért 

felkérem önt – komolyan és utoljára - fzesse ki 
tartozását, és ne kényszeritsen oly lépésre, melyet 
közösen is, de külőönösen ön megsirathatna. 

Kassa, augustus 1-én, 1869. 
Gróf Rhédey Zso fi. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
August. 4-kén: 50/. Metalignes 100 frt 63 30. 

5"/, Nemzeti kölcsön 100 frt 72.70. Kamat 63 30. 
1860. Kölcsön 103 40. Bankrészvény 759. Hitel- 
intézeti részvény 297 frt 315.40. London 10 ft st. 
125 frt 209/, kr 124.60. Ezüst 121.25. Cs. királyi 
arany 5.91. 
,Földtehermentesitési kötvények: Magyar 82 25. 

Fiumei 82 - Endélyi 79.25. Horv.-Slavon 82.75. 

— 

o 

Szám 279 eln. 1869. 

Tordaán fog megtartatni, 

x 

HHvVATALOS. 
(426) 

HMTirdleimmémy 
Tordamegye évnegyedes bizottmányi gyülése folyó évi augustus 23-dikán 

melyre ugy az ezen megye, valamiot a más törvényható- 

saág területén lakó képviselő bizottmányi tagokat tisztelettel meghivom. 
y [ [ - 

A gyiüüllés fébb iáargyai: 
) A szentesttett törvények kihrdetése és a felsőbb rendeletek tárgyalása. 

zz) Az alsó-kerületben alispáni és közigazga ási, aljegyzői; a felső kerületben 

megürűlt alügyészi állomás választás ú 

kebh ügyek eltntézése. 

Torda, 1869 augustus 4-kén. 

tján leendő betöltése, — s végre több más 

Br. EMÉNY GYÖRGY, ffispán. 

Csak ma és holnap látható 

(d-38) 

kevesebb) hamis. 

vuv 
piztositó-társaság Molozsvárát. 

Forgalom: 

Biztosított érték 1808 n: 109.180,408 f. – 
EPBHiztositéki alap: l 

Alaptőko . 1.500,000 frt — kr. 

Tartaléktőke. 25,449 , 80 , Bevétel 186x-ban: 

Díjtartaték 520 748 ,24 , 

Alólhrt verérügy
nökség 

A birodalom legjobb nevü társaságaival viszont — biztositási összekötteté
seinél 

bár mely magas értéket biztos tás alá elfogad. 

Közelebbi felvilágositásokkal, nyomtatványokkal sat. mindea fontosabb ponton 

felállitott ügynökségek készséggel azo gálnak, ugyszintén központon a
 

VIOTORIAe biztositó társaság vezérügynöksége Kolozsvártt, 

e (nagy-piacz b. Kemény S.-féle házoál,) 
" 

MHVHHEHHVAN AHdD. ' 

Összes kárfizetés 

Ez utóbbinál a biztositás érvénye elcséplés után a magra is kiterjesztetik, 

M. Gy.-Szt.-Miklóson: 1.041,590 f 87 
J. v. Müller, gyógysze 468,139 f. — 

Hopp 
Bécs, Stadt, Bognergasse Nro 2 

,Tekintetes úr! 
Én már tiz év óta használom önne 

ebb sikerrel, és Mantuában valamint itt Velenczeben tartóz 

dig helybeli kereskedöktől vettem és jónak találtam. 

Hanem a legutolsó itt vásárolt üveg Anatherin szájviz használata után töké 

etesen meggyöződtem, hogy nemcsak minőségre, 

Bátorkodom tebát tiktes urnak egyenesen 

hogy nekem jeles Anathe 

Mik 
rész, 

J. G. gyak fogorvos nrnak
, 

Velen cze, 

173 7/s 

rinszájvizébő 

tisztelettel 
aláz. szolgája: 

dr. Bergamin F. mérnök. 

Egy palaczk ára mint eddig 1 frt 40 kr. o. ért. 

Kaphetó: Kolozsvártt: WOLFE J., Dr. HINCZ Gy. 
KÁRVÁZY J. Tordán: Wlft gyégyszerész. Deéézsen: 

Medyyesen: Folbert gyógysz. Nagy-EÉnyeden: 

meller. Szászvároson: Leonhardt. Szász Régenben: 

3z. Somlyón: R. Társa Igu. 

Vagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. 

Szebenben: Sill Min., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassób
an: Fabik gyógysz Jekelius gyógysz 

inken C. és társa. Károly-Fehérvórtt : Wagner könyvárus. 

3. Misselbacher. Beszterczén : 
egyházán: Bacsai B. gyógysz. 

Oberth J. gyégysz. 

Kézdi- Vásárhelytt: Nagy 

Dietrich és Fieischer. Tergovits Ed. 

Relch, Pavlovich. Balázs/alván: Fülep 

6 M. Sz.-Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: 

2-3 

k Anatherin szájvizét alegfénye 

febr. 11. 1868. : 

: 
kodásom alatt min- 

hanem mennyiségre nézve is ('/adal 

alkalmatlankodoi azon kéréssel, 

1, azon minőségüt, mint a milyeni 

Mantuába köldött volt, azonanal tz (10) üveggel küldeni méltóztassék, a minek 

irában 14 (tizenégy) ftot o. é. ide zárok. 

ENGEL J. és BINDER gyógyszerészek és 

Krémer Sámuel. Devdn: Bosniaki és Gergely 

M- Vásárhelytt: Fogarasi D. é 

Traugott és Wachner. Zélahan: Weiss gyógysz 

jukab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz 

Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz 

Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J 

Nussbeck, Textoris G. M. Nyir.] 

és társa. N. Almáson: Becl 
Temmer E. Bassóban. 

3 igen nevezetes 

e természeti ritkaság. 

1. Gladek Terézia kisasszony, Freibur 
Schweiczhonban született, 22 éves, 300 font 
nehéz és 6 láb magas. 

2. zrinyi Miklós, a kis csodatörpe, 18 
éves, 30 hüvelyk magas, 26 font nehéz, és 
született magyar. 

3. Vizhofer Alajos, igen kicsiny törpe, szü- 
letett Steierban, 21 éves, 20 font ahe és 
csak 24 hüvelyk magas. 

Hzeken kivül: 
második újabb kiállitás 

a legnevezetesebb mű-emlékek, ütközetek, 
tengeri viharok, s a nevezetesebb europal 
nagyvárosok látképeiből. 
T Számos látogatást kér 

KAUTMANN KÁROLY, tulajdonos. 

s 

za 

Dr. Suin 

m 

árért elvállaland. 

(323) 7/s 

se kitünte. 
N tett cs. 

királyi 

kiválts. 

rdozható 
E találmány által fölösleges 

költséges és veszedelmes kútmunka. 
mélységig csak 130 friba kerül, egy óra alatt előállitbató. 

Alólirt részvény-társulat, a mely e találmány bhasonálá- 
sára vonatkozó minden szabadalmat és kiváltságot Sehul- 
hof József urtól megszerzett, nemcsak minden valódi 
Norton-kútak, mindennemü szívattyuk, fecskendők, me- 
ritőeszközök , mindenféle viz-techoikai készletekből fog ren- mma 
desen gazdag és jól rendezett raktárt tartani, hanem minden 

izvezetési, öntözési és vizlecsapolási munkákat is jutányos 

Ez új rendszer előnyei állanak : 
1) A kútak olcsó árából, a mely sokkal csekélyebb, 

mint a közönséges ásott kútakrál; 

(6—12) 

N g 

fandmirtysfjaftlid)e 

ezután az eddig basznát 
Egy oly kút, mely 30 láb Eredeti t 

s. 

2) A viz tiszt, íg iből és 
ri égéből, a mely a lég 

a ellen is védve van. 
g hozzáférhetése, valamint más tisziátalan anyagok beszivárgá 

3) A felállitás gyorsaságából, a mely rendesen e 
sránál hamarább teljesitve. van, s folore er kéván 

4) A könnyüségből, melylyel a kütat a földből kiemel- 
betni, s más tetszés szerinti helyre alkalmazbatni. 

Hordozható kútak és vizvezetések részvény-társulata, 
ö Bécs. Judenplatz 10 sz. 

illatos-gy 

bepecsételt 

e 

So 
t-gyára Bécsben Karntnerring, 18 sz. 

szoba diszitai - és ar. árkágy i entr,rtat párkágyzat, dombormt, 

és árjegyzékek ingyen 
a kárpitozásban z 

ávaló bé-zletek sz lgál atnak. 

: 
12-12 : 

Ferdinaánd gyógysz. Dé 

Erzsébethvároson: 

Tordán: 

öösszesen: 2.046,108 , U4 e 

piztositásokat fogad el, legkedvezőbb feltételek mellett. gyesse k goera (395) 

ruzkárok ellem (a vil ámcsapás által okozott tüzkárt, ugy a kihurczolko- e 

dás és oltás kö üli rombolás által szenvedett kárt szintén bele értve) lak-, gazda- A valódiság, 

ságl, és gyári épületek, malmak, butorok, gyárifelszerelések és gépek, kereskedel- biztositá 

arhczibkek és raktárak, nyers és munkában levő
 termékek, mindennemü marhák a áFa s 

(benn-égés ellen,) széna, egyéb takarmány és szalmásgabonakra
 nézve, ugy szabad mehett 

ban, mint fedel alatt. 
Dr. Béringuier 

cs. k. szabadalmazott 

Halzamoós 

Olajbogyó-szappan 
eredeti csomagokban 35 kr o. é. 

Bontemard 

FOG-PASTAJA 
" és 3/, csomagokban 70 és 85 kr o. é. 

Dr. BÉRINGUIER 

nővényi hajfestőszere 
teljesen tokban kefével és csészével 5 ft. 

szaba- TMerbdienste. Növényi 

ea RUD-HAJKENÖ 
mazott 

ára darabonként 50 kr o. é. 

csőkútai. KORONÁ-SZESZE 
a kölni viz qnintessentiája.) 

gekben 1 frt 25 kr és 75 kr o. é. 

Br. Kocha 

NÖŐVENY-CZUKORKÁI 
1, és 1 dobozokban 70 és 3ő kr o. é. 

r HARTUNC 
CHINAHEJOLAJA 

! lepecsételt és az üvegbe nyemott 

Egy üveg ára 85 kr o. é. 

NÖVÉNY-IAJKENÖCS 
ji bepecsételt és a tégelybe nyomott 

bélyeggel. 

Egy tégely ára 85 kr o. é. 

ORCHARDT 
égy 

VÖVENV-SZiPP 

Ajánlandó A valódiság 
. 

, biztositása 

emmlékeztetés? mellett. 

Dr. Béringuier cs k. szab. 
minden ártalmas keveréktől, a 

den a teljesen jó pipere- 

és egysze smind hatásos napi mosdós
zer 

leggyeng 
mekeknek is alkalmilag ajánlható. 

lönösen kedvelt és legátalánosabb és 

sokkal kellemesebben és gyorsa 

rek igen jólékony és kedves üdeséget ád. 
og 

tetett el a haj és szakál, 

mészetes szinü. 

* Ezen Dr. Lindes kir. vegyészeti tanár 

puhán tartja és a kiszáradástól megóvja; 

fényt és ruganyosságot kölcsönöz, és egyutt 

lönösen igen alkalmas a haj összetartására. 

kái, tekintve a kitünőbb füvek 

dás stb. ellen, a mennyiben mindezen 

nyan ha nak. 

emeli, ugy 

ben táplálja. 

gy égy növény-szappana, 
előnye által, minden, eddig 

credeti árakon mindig készletben vannak: 

irzsébe áro sSehmidt A.; Fogaras: Megay A. 

Enmil. Kézdi-Vásárhelytt: Fejér Lukács. Kőhalomban: 
garasi J D.; Medgyesen: Breckner Károly; 

l B. 8 fiai. Sz.-Ujvártt: Placsintár és fia gyóg 
cott. Szász-Sebésen: Wes-örtel Ad. G; Szebenben: Zöhrer jr. 

uron: Bmder Márion. Sepsi-Szentgyörgyön /Zsizmond és Kogdán. sz. 

gyógyszá Szeredában: Gozsy 
ső Er. J. és líT G.; Zalathnán: Sterzing Józ ef gyógysz. . 

m 

és Lurz . 

Az Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz. 

(14-20) rereeg keosdto 

növénygyökolaja menten 

legalkalmatosabb növény- 

alkatrészekből és olajos anyagokbó
l összeálli va, széntar- 

talommal gazdagon ellátva, melynek rendkivüli hatását 

az ujabbi kisérletek oly tagadhatlanol bebizonyitják, a 

salval a VICTORIÁhoz fordulni, mint a mely a pontos kárfizetésekért nemi nvovk s itlanul b 

csak évi bevételeivel, de tetemes ti tositéki a
lapjával is jó áll, mint, erdélyi társa- nŐV ény gy ök olaja sotó ztar öells te a 

a 
ra minden k ipei s 

ság a t. erdélyi közönséget különös clönyökben részesíti, s kárait köztudomásulag azon- eredeti üvegesében 1 frt o. é- válui. a Bi e 

nal és igazságosan fizeti. (418) (2—) HEEE 
A balzsamos olajbogyé-szappan nem csupán tisztitó, 

hanem puhitó cs üditő 1utlajdonságár 
ál fogva is min- 

és egészségiszappantól meg- 

kivántató követeléseknek megfelel, és 
ezért mint enyhe 

még a 

debb és legérzékenyebb börü nők- és gyer- 

Dr. Suin illatos fogpastája vagy fogszap
pana kü- 

legbiztosabbnak el- 

i-mert szer a fogak és foghús épentart
ása és szér itésére, 

bban tisztitja, mint 

a különféle fogporok, egyszersmind az 
egész szájüreg- 

Dr. Beringuier hajfestőszere minde
n szakértő és az 

összes togyasztók által mint tökéletesen a czélnak 

megfelelő és egyátalában ártalmatla
n szernek ismer- 

szintugy a szemöldök tetszés- 

szerinti szinü fostésére, a nélkül, hogy a 
bőrt beszenyez- 

mé vagy szagot hagyna hátra; használata igen könnyü, 

és a. ezen festék által helyrehozott hajszin igen ter- 
- 

hitelessége alatt 

Berlinben, tisztán növényi alkatrészekből összeállitott 

rud-hajkenőcs a h.j növésére jótékonyan hat, és azt 
e mellett szép 

al kü- 

Dr. Béringuier L. cs. kir. szab. korona-szesze a le
g- 

finomabb iló égényszesz a jóilatu, éltető és erősítő, 4. 

növényvilág kifejtetlen és becsesb álkatrészeivel olymó- 

don van összekötve, hbogy nem csak illatos és mos- 

dóviz, hanem mint kitünő segédszer az éltető erő 

felviditására és az idegek erősitésére szolgál. 

A porosz. kir. kerületi orv s Dr. Koch növényezukor- 
és növények nedvein ek 

dústartalmu alkatrészeit szakadatlanul jónak bizonyult 
be 

a köhögés, rekedtség, torokszáradás, nyánkáso- 
esetekben enyhi- 

tőleg, ingercsilap itólag és különösen jótéko- 

Egy előrehaladott, gondos, tudományos elismerés szeren- 

csés eredményének a Dr. Hartung-féle szab. hajnö- 

vesztő-szerek vannak rendelve magukat hatásukban köl-
 

csönösen hMiegésziteni: a mint a chinahéj-olaj a haj- 
bélyeggel. fentartására szolgál, ugy a növényi-kenőcs a hajnö- 

vésének felelevenitésére és erőmozditására 

van rendelve; az első a haj ruganyosságát és szinét 

az utóbbi megóvja a haj idő előtti szürkülé- 

sét és kihullását, a mennyiben a fejbőrnek egy. uj, jóte- 

vö anyagot kölcsönöz és a hajhagymát a legerőteljeseb- 

Dr. Borchardt tudományos alapok után pontosan ki- 

számiított és Altalában szerencsésen összeállitott illatos- 

jellemző =eddig elérhetlen—= 

létező hasonló pipereczikkek 

Tözt elvitathatlanul az első helyet t glalja el évegyszers- 

mind nagy dicsérettel használtatik mindenfele fürdőkhöz. 

A fennebbi összes jeles tulajdonságaik miatt jelesnek bizonyult ezikkek az 

Kolozsvártt: WOLFF J. és ENGEL J. gyógyszerészeknél, valamint: 

Beszterezén: Keln Ferencz; és Dietrich HFleischer. Brassoban: Stenner F.; és Jekel u 

sálte Bosiák A. Dézsen: Krémer Samu. Nagy-Enyeden: 
Horváth Ferencz 

Gut. gyégysz. K.-Fejérvártt: Mathern 
Szentpéteri Jén. Maros-Vásárhelytt: Fo 

és Vándory őc Brandsch. Segesvártt: Misselbacher J. 

vsz. Sz.-Régenben: Kinn jános C. és Wachner Tran 
János Székely-Kereszt- 

rhelytt: Kauntz J. A 
asnádon: Szongott Jakab 

Nézőhely: A Trincsivárban felállitott 
helyiségben. (123) 2— 

1 Belépti-díj: a nappali órákban 1ő kr. estve 
i féryes világitással 20 kr. Gyermekek 

felét fizetik. 
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